Chantier de grammaire
Bilan des acquis en fin de période de confinement
Préambule à destination du professeur

Ce travail lourd en nombre de pages ne devrait pas dépasser 5 séances d’1h. La longueur du document s’explique par notre volonté de vous fournir des éléments de travail aboutis qui comprennent à la fois des explicitations didactiques, un accompagnement pédagogique complet, les documents à votre attention et également ceux destinés aux élèves afin de vous faire gagner du temps. Nous espérons qu’il vous sera utile. 
· A partir d’un corpus unique, construit pour servir d’appui à l’ensemble du chantier, sur toute sa durée et sa progression, il s’agit de remettre en place avec les élèves les procédures ritualisées et les manipulations  qui permettent : 

-  de délimiter les groupes dans une  phrase complexe à partir de la recherche des verbes conjugués 

- d’identifier la fonction syntaxique de ces groupes

- de différencier  et  d’identifier les différents types de propositions subordonnées
· On peut considérer que ces trois compétences constituent les « bases solides » d’un savoir grammatical au collège et au lycée, sur lequel prendre appui pour mettre ensuite en œuvre le programme préconisé pour chaque niveau.

· Selon les dates qui seront celles d’un retour en classe après les mesures de confinement, on pourra conduire ce chantier, avec ces trois mêmes objectifs, en fin de cette année scolaire ou au début de la suivante 
              - dans toutes les classes de collège et en classe de seconde en cette fin d’année, ou 

              - au début de l’année scolaire prochaine, de la classe de cinquième à la classe de première. 
· Le corpus ci-dessous  peut être proposé, dans cette complexité syntaxique, de la quatrième  à la première. Il a été construit à partir d’ « Aymerillot », La Légende des siècles, Victor Hugo.
Rappel : 
- Le corpus est constitué de phrases construites en fonction des propriétés des notions et faits de langue que le professeur veut faire découvrir à ses élèves. 

- Les phrases qui le constituent  sont construites à partir des textes lus et étudiés avec les élèves (pour en faciliter la compréhension et rendre explicites ses constituants implicites comme par exemple les référents des pronoms) mais ne sont pas littéralement issues de ces textes. Elles sont réécrites de manière à permettre aux élèves de découvrir les propriétés que le professeur a privilégiées, en fonction du niveau dans lequel il travaille.
 Un corpus ainsi construit peut aisément et rapidement être adapté à d’autres textes étudiés par le professeur. Il suffit de préserver la construction syntaxique des phrases du corpus initial. 
Pour une fin d’année de sixième ou de cinquième, ou en début de cinquième, il suffit que la structure syntaxique des phrases proposées dans ce corpus soit préservée mais que les constituants des différents groupes soient simplifiés, dans le cadre d’une progression spiralaire.

	Exemple :  

 Soit la  phrase 2 du corpus ici proposé : 

[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand], [ma femme qui déjà peut-être a quelque amant] pensera [que désormais son mari est un Maure.] 
 Elle peut être syntaxiquement modélisée ( [PSCirconstancielle] + [GNS expansé par une PS Relative] + verbe principal + [PS Conjonctive Objet]) pour devenir 

- si on étudie Les Fleurs du Mal 

[Quand le ciel bas et lourd pèse comme un couvercle sur l’esprit gémissant en proie aux longs ennuis], [des cloches qui lancent vers le ciel un affreux hurlement]  suggèrent [que des esprits errants et sans patrie se mettent à geindre opiniâtrement.]
- si on étudie « Le Petit Poucet » : 

[Afin que leurs enfants ne meurent pas de faim], [le bûcheron et la bûcheronne qui étaient désespérés]  décidèrent [qu’ils allaient les perdre dans la forêt]. 

- si on étudie Vingt mille lieues sous les mers

[Quand l’année 1866 fut marquée par un événement bizarre et inexplicable], [les gens de mer que les rumeurs agitèrent]  pensèrent [qu’il fallait purger la mer d’un redoutable monstre.]
etc…


· Pour travailler sur les phrases de l’ensemble du corpus (ce sera le cas ici) un code couleur est mis en place : 
- on entoure en noir tous les verbes conjugués

- on souligne en noir les subordonnants qui précèdent les verbes secondaires et qui nous ont permis de les identifier

- on repasse en rouge le verbe principal (le seul à ne pas être précédé d’un subordonnant)

- on met entre crochets rouges ( […]) le GS du verbe principal et on indique en dessous GS

- on met entre crochets noirs  ( […]) le ou les GC

- après manipulations, on repasse en vert les crochets noirs des groupes C. Circonstanciels( […])   et on indique en dessous C.C de …

- après manipulations, on repasse en bleu les crochets noirs des groupes C. d’objet ( […]) et on indique en dessous C.O.D ou COI 

Les prérequis (à consolider éventuellement lors de ce chantier) pour les élèves, de la fin de la sixième au début de la classe de première
A la fin de l’année, de la sixième à la seconde, on peut considérer que les séances de grammaire sur corpus faites avant le confinement et approfondies pendant la période de la continuité pédagogique, ont permis les acquis suivants. Si ce n’est pas le cas, on y reviendra rapidement en classe ou en séances plus longues et différenciées en A.P. ou en demi-classes.
( Les élèves doivent savoir reconnaître tous les verbes conjugués dans une phrase complexe. Leur demander  quelles procédures (au moins deux) leur permet de le faire.
	Rappel : Pour repérer un verbe conjugué dans une phrase, on utilise les démarches et les outils suivants : 

Démarches

Outils

Observation

O

terminaisons de conjugaisons verbales clairement identifiables.

Substitution

S

changement de pronom (à choisir dans la liste «  je, tu, il, elle, nous, vous, ils, elles »

Transformation

T

forme négative : « ne … pas »

Insertion

I

« hier » ou « aujourd’hui » ou « demain »




( Ils doivent savoir différencier verbe principal et verbe secondaire dans une phrase complexe
	Rappel : le verbe secondaire est précédé d’un subordonnant (plus ou moins éloigné de lui) qu’on fait souligner en noir. Le verbe principal est le seul qui ne soit pas précédé d’un subordonnant.


( Ils doivent maîtriser les formules d’extraction du GSujet et des GCplts afin de délimiter les groupes constituants d’une phrase complexe
	Rappel : Les 2 formules d’extraction pour délimiter les groupes dans une phrase verbale

Pour trouver le G.S (Groupe Sujet) du verbe principal uniquement: C’est …GS…  qui + Verbe principal+ reste de la phrase // remplacement par un pronom de la liste je, tu, il, elle, on, nous, vous, ils, elles
Pour trouver le ou les Groupes compléments : C’est …Groupe complément…  que + GNS + Verbe principal+ reste de la phrase // remplacement par un pronom de la liste le, la, les, l’, lui, leur, en, y


( Ils doivent savoir différencier les compléments d’objet essentiels et les compléments circonstanciels non essentiels
	Rappel : les manipulations pour les différencier

Manipulations

GC d’objet essentiel
GC Circonstanciel non essentiel
Déplacement
Non

Oui
Suppression

Non (le plus souvent)
Oui

Pronominalisation

Oui
Par le, la, les, l’, lui, leur, en,y
Non,

 sauf le CCirc. non essentiel qui donne une indication de lieu (y)
Les 3 manipulations sont nécessaires pour identifier un C.d’objet ou un C.Circonstanciel.

En cas de doute, la pronominalisation est l’opération décisive.


( Ils doivent savoir différencier, parmi les compléments essentiels d’objet, les groupes C. d’objet directs et indirects
	Rappel : 

Les groupes essentiels COD se pronominalisent par le, la, les, l’

Les groupes essentiels COI se pronominalisent par lui, leur, en, y . Ils sont séparés du verbe par une préposition.


I- Analyse des constituants de la phrase
1ère étape du chantier : 

 Document élève : 
Fais, dans l’ordre, sur   les phrases du corpus,  les manipulations demandées ci-dessous :
1) Entoure en noir tous les verbes conjugués

2) Repasse en rouge le verbe principal, les autres étant des verbes secondaires

3) Mets entre crochets rouges le groupe sujet du verbe principal en utilisant la formule d’extraction du GS : « c’est … qui + V principal + reste de la phrase »
4) Pour vérifier que tu as bien délimité le GS, remplace-le par un pronom sujet (et un seul) de la liste je, tu, il, nous, vous, ils. Si la phrase ainsi transformée fonctionne, le GS est correctement délimité. Tu peux inscrire en dessous de ce groupe en rouge : S = il ou elles….
4) Mets entre crochets noirs le ou les groupes compléments en utilisant la formule d’extraction des Gcplts : « c’est … que + GS + V principal + reste de la phrase ». Il y a autant de GC que de phrases que tu peux construire avec la formule d’extraction ci-dessus.

5) Analyse maintenant les GC que tu as délimités entre crochets noirs : 

- le groupe se déplace, se supprime et ne se pronominalise pas par un pronom du type le, la, les, l’, lui, leur, en, y ( tu peux repasser les crochets en vert : il s’agit d’un complément non essentiel = un C.Circonstanciel.  Demande-toi ensuite s’il donne une indication de temps, cause, conséquence, condition, opposition … Tu peux inscrire en dessous de ce groupe en vert : GC Circ. de …..
- le groupe ne se déplace pas, ne se supprime pas et  se pronominalise pas par un pronom de la liste le, la, les, l’, lui, leur, en, y ( tu peux repasser les crochets en bleu : il s’agit d’un complément essentiel = un COD (s’il se pronominalise par le, la, les ou l’) ou un COI  (s’il se pronominalise par lui, leur,en,  ou y). Tu peux inscrire en dessous de ce groupe en bleu : GC COD ou GC COI 

Phrase pour s’entraîner ensemble  et remettre en place les acquis : (NB : * = phrase non recevable). Voir annexe1
Les élèves reportent, à la fin de chaque analyse, le résultat de leur  réflexion sur leur support papier (annexe 1)

Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes, déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. 

1) après restitution par les élèves des critères de reconnaissance des verbes conjugués : 

Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes, déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. 
2) repérage des subordonnants  et identification de verbe principal
Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes, déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. 
3) recherche du G.Sujet : 

- à l’aide de la formule d’extraction : 

( C’est [Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes] qui déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Ronce
                                      

G.S
vaux devant des paysans. 
* C’est [Charlemagne] qui déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans , le grand vainqueur des Espagnes : le sujet ne peut donc pas être seulement « Charlemagne ».
- vérification de la délimitation du GS par la pronominalisation (1 groupe = 1 pronom) : 

( Il déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. 
     * Il, le grand vainqueur des Espagnes déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. : le sujet ne peut donc pas être seulement « Charlemagne ».
=> 

[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes], déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux de
                                 GS = Il
vant des paysans. 

4) délimitation des G.C : il y a autant de G.C qu’on peut construire de phrases avec la formule d’extraction des G.C.
( C’est qu’[on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans] que  Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes, déclare. 
Rappeler que, dès qu’un mot appartient à un groupe, tous ceux qui donnent un renseignement sur ce mot ou en dépendent, appartiennent au même groupe que ce mot : 
C’est qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans que  Charlemagne, le grand vainqueur 
des Espagnes, déclare.
( Vérification par la pronominalisation : Charlemagne, le roi des Espagnes, le déclare.

=>
[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes], déclare [qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux de
                                 GS = Il                                                                                                     G.C = le
vant des paysans.] 
5) Après manipulations à mener oralement,  on observe que le G.C ne se déplace pas, ne se supprime pas et se pronominalise par le. Il s’agit d’un groupe essentiel C.O.Direct (pronominalisation par le + pas de préposition entre le verbe principal et le G.CO. On peut repasser en bleu les crochets.
=>
[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes], déclare [qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux de
                                 GS = Il                                                                                                     G.C = le = G.C d’objet = COD 
vant des paysans.] 
Au terme de cette analyse des constituants de la phrase,  les deux premiers objectifs de ce chantier ont été remis en place : nous avons « délimité  les groupes dans cette  phrase complexe à partir de la recherche des verbes conjugués »  et nous avons «  identifié la fonction syntaxique de ces groupes ».

2ème  étape du chantier : 
On reprend les mêmes démarches pour analyser les 4 phrases du corpus.
On revient d’abord sur la restitution du travail mené sur la phrase 1 puis on enchaîne sur l’analyse des trois autres phrases du corpus. On peut travailler collectivement sur l’ensemble du corpus, laisser un temps de travail autonome avant le travail collectif, donner les analyses à préparer à la maison puis les travailler en classe…

Un powerpoint de support pour la 2ème étape, que vous trouverez  dans le dossier du chantier  vous permettra de travailler progressivement avec vos élèves et de projeter ce qu’ils doivent noter au fur et à mesure sur leur support papier.
Des commentaires ont été ajoutés sous chaque diapositive concernant l’analyse de la première phrase. Ils sont valables pour les diapositives qui suivent.
3ème  étape du chantier : comment différencier et identifier les différentes propositions subordonnées ?
A l’issue des deux premières étapes du chantier, toutes les fonctions des groupes constituants ces phrases complexes ont été identifiées. 

Reste à s’intéresser aux natures de ces groupes : (activité n°1)
- le noyau est un nom = il s’agit d’un GN

- le noyau est un verbe conjugué secondaire précédé d’un subordonnant = il s’agit d’une proposition subordonnée

Pour préciser le type de proposition subordonnée, il reste à faire découvrir aux élèves, par quelques activités sur les groupes du corpus,  que, lorsque : 
	(La proposition subordonnée ne constitue pas l’ensemble du groupe : 
· La proposition subordonnée se trouve à l’intérieur d’un G.N : c’est une proposition subordonnée relative, introduite par un pronom relatif, expansion d’un nom-noyau.

(L’ensemble de la proposition subordonnée constitue un groupe complet qui est :
· un groupe essentiel C.O : il s’agit d’une proposition subordonnée conjonctive complément d’objet introduite par une conjonction de subordination ou une locution conjonctive, ou d’une proposition subordonnée conjonctive interrogative indirecte.

· un groupe non essentiel C.C : il s’agit d’une proposition subordonnée circonstancielle. 


C’est au tableau ci-dessus - qui pourra constituer la trace écrite finale de cette 3ème étape-  que nous voulons, au terme des activités qui suivent, aboutir. Il ne s’agit pas de donner cette trace au début de la troisième étape.
Document élève : à leur distribuer en couleurs si possible ou à leur laisser projeté pendant les activités qui suivent.
	[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes] déclare [qu’on fera des chansons 

                               GS = il                                                                                  GCOD = le
dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans.] 


	 [L’empereur à la barbe fleurie] demande [au duc] [pourquoi celui-ci ne lui a pas dit 

                    GS = il                                            GCOI = lui                     GCOD = le
le nom de cette séduisante cité.] 


	 [Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand], [ma femme qui 
                                                GC Circ.(de temps)      




       GS = elle

déjà peut-être a quelque amant] pensera [que désormais son mari est un Maure.]












G.COD


	 [Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers], [l’invincible empereur dont le 

             


GC Circ.(de temps)                                               GS = il
regard épouvantait le camp] tira [sa large épée aux éclairs meurtriers.]
                                                                                   G.COD


Activité n°1 : (on peut organiser cette activité en plaçant les élèves en groupes)
Classez en deux ensembles les groupes suivants. Expliquez votre critère de choix.
Pour le professeur : 

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	En demandant aux élèves de trier en deux ensembles ces groupes, on rend impossible le classement par fonctions puisque 3 fonctions sont ici représentées : sujet, compléments essentiels COD ou COI,  compléments non essentiels C.Circ. 

On cherche à amener les élèves à envisager plutôt la nature des groupes. On attend d’eux qu’ils remarquent que certains pour noyau ont un nom alors que d’autres ont un verbe conjugué précédé d’un subordonnant.

Les groupes n°4 et n°9 poseront problème puisqu’ils contiennent un nom et un verbe conjugué. Ce sera l’occasion de revenir sur les expansions du nom et de faire substituer par exemple « qui a déjà quelque amant «  (dans le groupe 4)  par un adjectif, « une femme infidèle »  ou « dont le regard épouvantait le camp » (dans le groupe 9)par un GN prépositionnel « au regard épouvantable » pour établir le classement du groupe dans la colonne G.N. On conforte ainsi une propriété des expansions du nom, l’une pouvant se substituer à une autre.

	2
	[sa large épée aux éclairs meurtriers.]
	

	3
	[que désormais son mari est un Maure.]
	

	4
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	

	5
	[L’empereur à la barbe fleurie]
	

	6
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	

	7
	[au duc] 
	

	8
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	

	9
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	


Document  élèves : Classez en deux ensembles les groupes suivants. Expliquez votre critère de choix.
	
	Groupes à trier
	 
Ensemble n°1
	Ensemble n°2

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	
	

	2
	[sa large épée aux éclairs meurtriers.]
	
	

	3
	[que désormais son mari est un Maure.]
	
	

	4
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	
	

	5
	[L’empereur à la barbe fleurie]
	
	

	6
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	
	

	7
	[au duc] 
	
	

	8
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	
	

	9
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	
	


Correction collective : 

	
	Groupes à trier
	Ensemble n°1 : 

le noyau est un nom = 

un GN
	Ensemble n°2 :

le noyau est un verbe conjugué secondaire précédé d’un subordonnant  = une proposition subordonnée

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	
	X

	2
	[sa large épée aux éclairs meurtriers.]
	X
	

	3
	[que désormais son mari est un Maure.]
	
	X

	4
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	X
	

	5
	[L’empereur à la barbe fleurie]
	X
	

	6
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	
	X

	7
	[au duc] 
	X
	

	8
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	
	X

	9
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	X
	


On peut désormais inviter les élèves à indiquer dans les phrases du corpus, cette fois au-dessus de chaque groupe, la nature des groupes :

                           G.N.                                                                                        P.Sub.
[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes] déclare [qu’on fera des chansons dans 
                               GS = il                                                                                           GCOD = le
toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans.] 
	                G.N.                                                        G.N.                       P. Sub.

[L’empereur à la barbe fleurie] demande [au duc] [pourquoi celui-ci ne lui a pas dit 

                    GS = il                                            GCOI = lui                     GCOD = le
 le nom de cette séduisante cité.] 


	                                         P. Sub.                                                                                          GN
[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand], [ma femme qui 
                                                GC Circ.(de temps)      




       GS = elle













P.Sub.

 déjà peut-être a quelque amant] pensera [que désormais son mari est un Maure.]












          G.COD


	                                  P.Sub.                                                                              GN

[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers], [l’invincible empereur dont le 

             


GC Circ.(de temps)                                                    GS = il








                              G.N.

regard épouvantait le camp] tira [sa large épée aux éclairs meurtriers.] 
                                                                                          G.COD                                                            


Activité n°2 : (on peut organiser cette activité en plaçant les élèves en groupes)
Classez en deux ensembles les groupes suivants qui contiennent tous des verbes conjugués. Expliquez votre critère de choix.

Document pour le professeur : 

	
	Groupes à trier
	 Comment différencier la proposition subordonnée relative des autres propositions subordonnées ?

On cherche ici à faire observer aux élèves que 

- certaines de ces propositions subordonnées constituent un groupe entier qui débute par un subordonnant et contient un verbe conjugué secondaire.

- certaines de ces propositions subordonnées sont placées à l’intérieur  d’un G.N. Elles constituent une expansion du nom noyau du groupe. Il s’agit de proposition subordonnée relative.




	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	

	3
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	

	4
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	

	5
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	

	6
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	


Document pour l’élève
Classez en deux ensembles les groupes suivants qui contiennent tous des verbes conjugués. Expliquez votre critère de choix.

	
	Groupes à trier
	
Ensemble n°1
	Ensemble n°2

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	
	

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	
	

	3
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	
	

	4
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	
	

	5
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	
	

	6
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	
	


Corrigé collectif : 

	
	Groupes à trier
	Ensemble n°1

La proposition subordonnée forme un groupe à elle seule
	Ensemble n°2

La proposition subordonnée se trouve à l’intérieur d’un G.N. = une proposition subordonnée relative

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	X
	

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	X
	

	3
	[ma femme qui déjà peut-être a quelque amant]
	
	X

	4
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	X
	

	5
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	X
	

	6
	[l’invincible empereur dont le regard épouvantait le camp]
	
	X


Activité n°3 : (on peut organiser cette activité en plaçant les élèves en groupes)
Document pour le professeur : 
Triez en deux ensembles les propositions subordonnées suivantes : 
	
	Groupes à trier
	Les élèves ont découvert comment différencier les propositions subordonnées relatives des autres propositions subordonnées. 

Il s’agit maintenant de faire la différence entre les propositions subordonnées conjonctives objet et les propositions subordonnées conjonctives circonstancielles.

On attend que les élèves repèrent que certaines de ces propositions subordonnées ont la fonction essentielle de C.d’objet, alors que d’autres  ont la fonction non essentielle de C.Circ.

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	

	3
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	

	4
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	


Document pour l’élève
Classez en deux ensembles les propositions subordonnées suivantes. Expliquez votre critère de choix.

	
	Groupes à trier
	
Ensemble n°1
	Ensemble n°2

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	
	

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	
	

	3
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	
	

	4
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	
	


Corrigé collectif
	
	Propositions subordonnées à trier
	
Ensemble n°1

Les propositions essentielles subordonnées conjonctives C.d’objet = 
Les subordonnées conjonctives objet
	Ensemble n°2

les propositions subordonnées non essentielles conjonctives  C.Circ =
les subordonnées conjonctives circonstancielles.

	1
	[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand]
	
	X

	2
	[que désormais son mari est un Maure.]
	X
	

	3
	[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers]
	
	X

	4
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	X
	


Activité n°4 : (on peut conduire cette activité oralement)
Document pour le professeur : 

	[que désormais son mari est un Maure.]
	On cherche enfin à donner aux élèves les moyens de distinguer parmi les subordonnées conjonctives objet celles qui sont des propositions subordonnées conjonctives objet  interrogatives indirectes.

	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]
	


1) Transformez la phrase suivante du discours indirect au discours direct : 

L’empereur à la barbe fleurie demande au duc  pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité. 
(  L’empereur à la barbe fleurie demande au duc : « Pourquoi ne m’avez-vous pas dit le nom de cette séduisante cité ? »
2) En vous appuyant sur la question précédente, quelles ressemblances et quelles différences voyez-vous entre ces deux propositions subordonnées ?

Document élève

1) Transformez la phrase suivante du discours indirect au discours direct : 

L’empereur à la barbe fleurie demande au duc  pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité. 
2) En vous appuyant sur la question précédente, quelles ressemblances et quelles différences voyez-vous entre ces deux propositions subordonnées ?
	1
	[que désormais son mari est un Maure.]

	2
	[pourquoi celui-ci ne lui a pas dit le nom de cette séduisante cité.]


Corrigé collectif : 
1) (  L’empereur à la barbe fleurie demande au duc : « Pourquoi ne m’avez-vous pas dit le nom de cette séduisante cité ? »
2) 
	Ressemblances
	Différences

	Elles forment  toutes les deux des groupes à elles seules.

 Ces groupes sont des compléments essentiels : ils ne sont ni déplaçables, ni supprimables ; ils se pronominalisent tous les deux par « le »

Ces groupes sont donc deux propositions subordonnées conjonctives objet.
	 Mais, l’une provient de la transformation d’une phrase du discours direct au discours indirect. Il s’agit de la proposition n°2. On peut donc préciser qu’il s’agit d’une  proposition conjonctive objet interrogative indirecte. 


Conclusion : on peut demander aux élèves de rédiger par groupes ou individuellement un bilan des activités menées, en leur proposant de construire une synthèse écrite des critères de reconnaissance et d’identification des différentes propositions subordonnées. Lors de la reprise, on les dirigera  vers la trace écrite qui figure au début de la 3ème étape de ce travail et qu’on rédigera collectivement avec la classe.
Enfin, on peut revenir une dernière fois sur le corpus pour préciser la nature des groupes constituants de ces phrases complexes :
                           G.N.                                                                                        P.Sub.conj.objet
[Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes] déclare [qu’on fera des chansons dans 
                               GS = il                                                                                           GCOD = le
toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans.] 
	                G.N.                                                        G.N.           P. Sub.conj. objet interr. ind.
[L’empereur à la barbe fleurie] demande [au duc] [pourquoi celui-ci ne lui a pas dit 

                    GS = il                                            GCOI = lui                     GCOD = le
le nom de cette séduisante cité.] 


	                                         P. Sub. Circ.                                                                       GS                                                                                                            
[Quand je reviendrai tout noir et tout brûlé dans ma ville de Gand], [ma femme qui 
                                                GC Circ.(de temps)      




       GS = elle













P.Sub.conj.objet
 déjà peut-être a quelque amant] pensera [que désormais son mari est un Maure.]












G.COD


	                                  P.Sub. Circ.                                                                             GN

[Alors qu’il se tenait debout sur ses grands étriers], [l’invincible empereur dont le 

             


GC Circ.(de temps)                                               GS = il








                     G.N.

regard épouvantait le camp] tira [sa large épée aux éclairs meurtriers.]
                                                                                  G.COD                                                                            


ANNEXES : 
Annexe 1 

Phrase pour s’entraîner ensemble : 

Charlemagne, le grand vainqueur des Espagnes, déclare qu’on fera des chansons dans toutes ces montagnes sur ses guerriers tombés à Roncevaux devant des paysans. 
Annexe 2
Powerpoint disponible dans le dossier « Proposition de chantier grammatical pour un retour en classe »
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